



初中

青草地

2024.10.15 星期二

投稿网址: <http://qcd.wlxww.com>
投稿邮箱: qcd0576@163.com
温岭市融媒体中心 合办
温岭市教育局 合办
国内统一刊号 CN33-0106



八年级上册第一单元有新闻“活动·探究”单元的实践体验环节。近日，市四中八(17)班、八(18)班、市三中八(11)班学生利用假期开展了新闻采写实践体验活动，话题涉及“商业综合体”“温岭全域改造”“洲际导弹发射”等大众关心的热门话题。

练好新闻眼，写好身边事



◎消息

温岭万达广场正式开业

●市四中八(18)班 陈祝逸

本报讯 9月30日，万达广场在温岭市城东街道正式开业。这是温岭继银泰与宝龙以来第三处商业综合体。温岭万达占地面积12.38万平方米。

万达入驻品牌众多，可以满足市民的休闲购物需求。大部分顾客认为万达的开业让市民国庆假期多了一个好去处，提升了生活幸福指数。但此次开业也给周边造成了严重的交通堵塞，给部分顾客带来了不好的体验。



市四中 胡腾华

【点评】消息需要很好的时效性和新闻性，这条消息关注的是身边的热门新闻，极具报道的价值。首先，消息的写作都比较规范，包括标题、导语、主体、背景和结语等几个部分；其次，消息结构为倒金字塔结构，呈现了重要性递减的原则。

◎通讯

一弹炸向太平洋
中国人民解放军成功发射一枚洲际弹道导弹

●市四中八(18)班 徐曼阁 整理

一枚洲际弹道导弹划破天空，掀起的震撼波纹远超海平面上的涟漪。9月25日，中国国防部宣布，解放军火箭军向太平洋公海海域成功发射了一枚“东风-31AG”洲际导弹，准确落入预定海域。

这是44年来解放军第一次向太平洋发射洲际导弹。1980年5月18日，我国向太平洋预定海域发射的第一枚运载火箭取得圆满成功。44年后的“东风-31AG”再次炸响太平洋，展示了中国火箭军的强大实力和战略威慑能力，也在国际上引起了广泛的的关注和讨论。近年来，洲际导弹发射失败的案例层出不穷。例如，E国近8年来2次发射三叉戟洲际导弹都以失败告终，M国的民兵3号导弹同样发射失败。这次“东风-31A”的发射是中国火箭军年度训练的关键一环，旨在全方位检验武器装备性能以及部队训练水平。上世纪60年代，洲际导弹是大国博弈最有分量的筹码，从1965年在钱学森支持下开始制造，到1980年5月18日“东风5号”导弹成功发射，再至今日的“东风-31AG”试射，足以见这次试射对展示中国自身国防力量的重要性。

随着倒计时的逐渐逼近，发射程序逐步启动。

“25秒21号4伏电池熄火。”

“20秒一级4伏电池熄火。”

“准备点火！”

平静的海面上，短暂的沉寂过后再次响起指令员强劲有力的十秒倒数。广播的声音夹杂着人群的呐喊声，逐渐增高的分贝随着全体群众的心一起澎湃。

“十，九，八，七……”

“点火！”

掷地有声的口令在湛蓝的海面响起，发射台霎时间被白烟笼罩，“东风-31AG”洲际弹道导弹发射升空，绚丽夺目的火光紧随其后，在舒卷白云渲染的空中划过一道金黄的痕迹，如凤凰之尾羽，向太平洋南部长驱而去，空中惊鸿一发，便引岸上欢跃无数。

9月25日上午9时11分，“东风-31AG”在南太平洋公海爆炸，达到了1.2万公里的超长射程，同时准确命中目标，可谓一骑绝尘，名震大洋！

市四中 胡腾华

【点评】新闻通讯在时效性方面不如特写和消息，但通讯报道对事件的交代更为完整，在这则通讯中交代了我国发射洲际导弹的历史和近几年来各国洲际导弹发射的案例，让读者对这次导弹发射有一个更清晰的了解。此外，本文在描写发射过程中引用现场对话，营造了紧张的氛围，让读者身临其境，形象展示了新闻事实。

◎评论

温岭全域改造
引领全面高质量发展

●市四中八(18)班 戴嘉博

近日，城东街道后洋吴区块的159户村民喜提523套新房。此次村民抽取的是位于万昌北路西侧的后洋吴苑安置小区的房子，该小区由7幢27层总计728套高层住宅组成。这是我市全域改造工作的又一阶段性成果。

全域改造作为市委、市政府的重点工作，规划面积13.83平方公里，涉及横峰、城东两个街道22个村2.6万人，作为一个改善人居环境、推动鞋业转型、解决城市内涝、集约土地资源、提升社会治理的系统工程，自2017年底实施以来已接近尾声，取得了良好的政治、经济和社会效果。

城市环境得到明显改善。随着老旧房屋、违法建筑的拆迁、拆除，对河流水域的改造，原先脏乱差的环境消失了，错综复杂的小路统一成大道，川安华庭、云起玖珑等一批现代化居住小区拔地而起。从三五层平房到30多层高楼的巨大转变，使土地利用率大大提高，各类建筑更加整齐、美观，城市面貌焕然一新，现代化的脚步也在逐渐加快。

市民生活得到显著提升。以人民为中心探索制定的居产联合、产城融合的拆迁补偿政策，为群众提供了货币安置、套房安置和厂房安置单一或多项结合的灵活选择方式，使群众更好在生产与生活之间找到平衡。新建的高品质住宅，让群众在钢筋水泥的坚实躯体下不再担心恶劣天气对房屋、对自身的危害。安置的位置大多靠近市中心，有商业综合体、交通、购物、娱乐等相关的基础设施更加完备，市民的生活品质大大提升。

社会发展得到快速推动。全域改造还打通了主城区、泽国、大溪“金三角”的堵点，推动三地相向发展、无缝对接，使以九龙湖为中心的“品质新城”建设成为可能。教育、医疗、养老等资源被共同带动，城乡间的公共资源差距逐步缩小。随着凤凰山、滴水岩等一批现代化工业园区的投用，为产业升级提供了充足空间，有效解决了民房办企业的顽疾。



记者 徐伟杰 摄

市四中 胡腾华

【点评】新闻评论考验记者的理性思维能力，需要对新闻事实有深刻的洞见，给读者带来某种启发。此评论以“城东街道后洋吴区块的159户村民喜提523套新房”为切入点，提出自己观点“是我市全域改造工作的又一阶段性成果”，然后从改善城市环境、提升生活水平和推动社会发展三个角度展开讨论，观点鲜明，评论有理有据，客观且理性，可见作者对事件的分析能力强。

◎人物特写



“纸剪渔家光景新，还将彩笔写童真。难能艺事君兼得，万象千形别样春。”诗人陈诒先生曾为陈荣新作此绝句。

出生于温岭的陈荣新老先生今年82岁，将人生中的六十余载献给了剪纸艺术，他是中国民间文艺家协会会员、台州市第六批非遗代表性传承人。

步入温岭王伯敏艺术史学馆临展厅，一幅幅生动形象、精致秀丽的剪纸作品映入眼帘，作品中的人仿佛有血有肉，瞬间灵动起来，一幕幕时代故事慢慢浮现。

陈荣新的第一幅作品是他在十六岁时创作的《父亲的故事》。他师承剪纸家韩伟先生，醉心于创作。在没有纸的时代，陈荣新便将其作品制于树叶、薄铜片之上。他说：“剪纸工具简单，只需一张纸、一把剪刀即可。”最为典型的即为海洋剪纸，将渔家故事雕刻出鲜明的色彩。

陈荣新老先生手中的剪刀把浮华一下下镂掉，只余玲珑。剪纸文化往往接地气，百姓也喜闻乐见，用处广泛，但他却赋予了剪纸新的灵魂。他的作品不同于“北方派”剪纸，而属于文人创作。他将诗词文化融入剪纸，如作品《有龙则灵》；还将戏曲、名著艺术加入其中，如《牡丹亭》《野猪林》等。

剪纸的内容，从农耕文化到海洋文化，再到与现代时政的融合，无不体现着陈荣新对于文化艺术的追求。他说：“我在每一次创作前都会认真构思，每一张构图都有我对剪纸艺术的理解。”因而有了关于疫情、奥运的剪纸，这体现出剪纸的多样化，更是中华传统文化的魅力所在。

一双素手，却可镂出如此精巧的作品。正如王伯敏先生的长子，著名书画家王大川先生所表达：其作品重笔墨、讲造型、追意趣，充满生活情趣。

陈荣新老先生的作品可谓“刀光闪烁映江月，纸影婆娑舞碧天”，再赏其作品，可见纸尖上的锦绣年华。

剪纸六十余载，匠心独运耀人寰！

市三中 吴妍

【点评】新闻单元是初中学生新闻探索的启航地，学生前往王伯敏史学馆参观“荣新剪纸六十年”作品展，“以新闻方式学新闻”，面对面采访新闻人物，深掘写作奥义。作者细笔勾勒出温岭剪纸艺术家陈荣新的艺术人生，尽显其责任担当与传统文化深情。文章兼具新闻价值和文学韵味，展示出人物通讯之独特艺术风华。

陈荣新·他用六十年剪出别样的艺术人生

●市三中八(11)班 张雅歌